

# 这个“国企大盗”很嚣张 十年前就“立志” 要侵吞国有资产

“多成立几家公司,用公款在里面玩,赚了归自己,亏损由国家承担,大家都是这么做的”——这是北京三九汽车实业有限公司原董事长王观超十年前写在笔记本上的话。

近日,王观超因贪污公款2629万余元、挪用公款400万元,被重庆市高级人民法院二审判处死刑,缓期两年执行。其“落马”再次表明,堵塞国企改革过程中的监管漏洞刻不容缓。



检察机关审问犯罪嫌疑人  
(2010年1月21日摄) 新华社发

## 侵吞国有资产当事业

王观超一直将侵吞国有资产当作自己的追求。重庆检方发现,在王观超的一个笔记本上发现他在2001年写的一段话:“多成立几家公司,用公款在里面玩,赚了归自己,亏损由国家承担,大家都是这么做的。”

为此,他刻苦钻研财务会计知识,并聘请退休的司法人员当公司“法律顾问”;用搬家公司搬走关键账目,藏到难以发现的城郊;不住自己的房子,而在对面租住,专门观察自家动静……这些特别的举动都出自王观超。办案检察官说:“他是将侵吞国有资产当作一项‘事业’来做。”

2008年5月,最高人民检察院向重庆检察机关交办特大国企贪污案——北京三九汽车实业有限公司原负责人王观超涉嫌侵吞巨额国有资产。赶到北京后,办案人员发现王观超早做了充分准备:企业已转卖,人员已遣散,账册被隐匿,证据已缺失。王观超还把家属送到了国外,自己在国内当“裸官”,让办案人员几乎查无可查。

复杂的案情也成为“国企大盗”的掩护。“相关资金往来数万计,关联公司里名叫‘三九’的就有几十家,看一遍就晕头转向。”办案人员说,经过缜密侦查,他们终于发现了一批

重要线索,最关键的账目也浮出水面。

据王观超一处住宅的保安回忆,不久前曾有搬家公司运走了一车铁皮柜。专案组排查了北京100多家搬家公司,终于发现了端倪。干警梅兴吉说:“2009年春节前,我们打开北京机场附近一间房子,发现满满一屋铁皮柜,全是消失了账目的,重达1吨多。”

专案组终于查明了王观超的犯罪事实。2009年11月,重庆市第一中级人民法院一审判决,王观超单独或伙同他人侵吞公款共计2629.299974万元,实际分得公款2483.299974万元,构成贪污罪;同时挪用公款400万元用于个人营利活动,构成挪用公款罪,判处有期徒刑缓期两年执行;近日,重庆市高级人民法院二审维持原判。

## 通过改制侵吞公款

王观超除了公开担任北京三九汽车实业有限公司的法人代表外,还实际控制了七家企业,不断把北京三九汽车实业有限公司大量的资金及业务注入。这些公司分工不同:北京佳恒伟业公司、北京阳光丽达公司、天津三九公司是专门用来承接北京三九汽车实业有限公司的资金及盈利业务的;北京恒源投资公司是专门用来日后收购北京三九汽车实业有限公司的空壳;北京丰达百通公司

是用于隐匿公款及控股其他公司的;世爵汽车专卖店是为自己安排的“后路”……

2006年8月8日,北京三九汽车实业有限公司改制,被作价828万元卖给了一家名为“北京恒源投资公司”。实际上这家“北京恒源投资公司”是王观超以13万元的价格买来的。由此一来,王观超成功地把国企卖给了自己。

通过改制中的漏洞,王观超把侵吞的公款“变现”:2005年,王观超通过自己控制的天津三九公司,将207万元公款以购车为由转到天津德凯汽车销售公司,后又要求对方将这笔钱汇到自己控制的北京丰达百通公司,天津三九将这笔资金往来在会计账上记为退款。后来北京三九汽车实业有限公司挂牌出让,天津三九未纳入审计,这笔钱就被王观超侵吞;2003年至2006年,王观超将703.6万元售车收入存入公司小金库,在北京三九汽车实业有限公司账上以结账成本方式将其冲平。其间王观超取走了481.6万元,还剩222万元……

办案检察官表示,侵吞的公款被王观超部分用来买豪宅、汽车、股票、基金,他在北京、天津、重庆、深圳有房产11处,有多辆豪华轿车。不少资产还增值了,如他在深圳的一处房产,购买时500万元,案发时已经升值到近3000万元。

## “国企大盗”是如何得逞的?

“国企大盗”为何能够得逞?记者调查了解到,一方面是企业内部多人贪腐,难以互相监督;另一方面是第三方的审计评估未发挥应有作用,让企业管理人员钻了空子。

在企业内部,王观超的行为并非没人知道,甚至已被人掌握了证据,但北京三九汽车实业有限公司管理层中有多人贪腐,相关人员自己也在利用漏洞侵吞公款,如副总经理张翼鹏、财务总监王赞章等人,他们形成了互相牵制、互相要挟的关系。

专案组对王观超等人已删除的电脑记录进行恢复,发现了关于王观超侵吞国有资产的举报信,这居然是张翼鹏、王赞章为席卷公款1200万元潜逃,为了使王观超不敢告发,便用举报信来要挟王观超,以便各自“闷声发财”。最后王赞章也被判处有期徒刑,张翼鹏案已开审。

此外,王观超还利用自己的所谓“关系网”抵制监管。重庆检察机关办案人员说,这些“关系网”确实一度给案件侦破带来了很大的麻烦。专案组到达北京后,王观超对他们的行踪掌握得非常清楚,专案组负责人宋云峰被人跟踪,还接到了恐吓电话。

据新华社“新华视点”记者王兆磊

## 武汉爆炸案后援 2名立功护士 获奖6万元与住房

因报警勇助警方生擒震惊全国的特大爆炸案嫌犯王海剑,广州军区武汉总医院英雄护士陈礼彬和张丽平获得该院嘉奖;各记二等功一次,各奖励6万元,并提供公寓房一套。前日,广州军区武汉总医院院长浦金辉、政治委员刘铁桥签署了嘉奖令。

今年12月16日,该院眼科护士陈礼彬、张丽平,报警勇助警方成功生擒震惊全国的“12·1”特大爆炸案嫌犯王海剑,并深明大义地将警方兑现的10万元奖金全部捐献给爆炸案遇难人员家属和武汉市见义勇为基金会。为弘扬正气,表彰先进,该院决定给予陈礼彬、张丽平2人记功并奖励。其中,给陈礼彬、张丽平各记二等功一次;任命陈礼彬为医院眼科副主任医师;特聘张丽平为医院文职人员;对陈礼彬、张丽平各奖励6万元,并提供公寓房一套给两人居住。

另据消息,湖北省卫生厅23日在武汉召开表彰大会,授予武汉“12·1”爆炸案立功护士——广州军区武汉总医院陈礼彬、张丽平“人民好护士”荣誉称号。

## ■案件回放

12月1日,武汉雄楚大道关山中学旁边的建设银行网点门前发生爆炸。造成2人死亡、15人受伤。12月16日上午,警方接到广州军区武汉总医院护士举报后,在该院不费一枪一弹擒获王海剑,并成功排除其携带的爆炸物。据《长江商报》

## 为烈士守灵32年 87岁老兵月挣400

12月19日清晨,山东潍坊龙池镇白塔烈士祠堂里,87岁的陈光聚拖着伤残的左腿,将烈士牌位从供桌上取下,仔细地擦干净,然后再摆好。陈光聚24岁从军,参加过解放战争和抗美援朝战争。1952年,他的左腿在战场上受伤。战争结束后,他两次婉拒了上级安排的工作,返乡务农。

1979年,陈光聚开始看护白塔烈士祠,为在抗日战争和解放战争时期中牺牲的527位烈士守灵,到现在已经坚持了32年。每天,他都把烈士祠打扫得干干净净。祠堂的烈士里,有一位是陈光聚的三弟陈光进。陈光聚回忆说,当年他离家时,三弟只有8岁,之后兄弟二人就再没见过面。

老人无儿无女,现在和91岁的老伴齐秀升住在祠堂里。亲戚朋友劝他去敬老院,他说舍不得离开这些“老战友”;让他申请提高待遇,他却说:“一个月400块钱,够俺俩花的了。”据《人民日报》

现代快报 商业消费周刊

关爱社会 关爱老人

# 好玉送平安

——现代快报第二届翡翠玉石文化节系列活动

于2012年春节来临之前,借玉送吉祥,在全省范围内为孤寡老人们送出带有“平安”、“健康”、“幸福”的平安扣、手镯,预祝老人们健康永远,福如东海……

【活动时间】2011年12月16日—2012年1月22日

翠佛堂 翠佛堂珠宝全程赞助

主办 现代快报

联办 南京市老龄工作委员会办公室